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Πρόγραμμα DRYADS – Ένα Ενοποιητικό Τεχνολογικό Οικοςύςτημα για την Ολιςτικό 
Διαχεύριςη των Πυρκαγιών και την Προςαρμοςτικό Αποκατϊςταςη των Δαςών ςε 
Μεταβαλλόμενεσ Κοινωνικό - οικονομικϋσ ςυνθόκεσ 

Το DRYADS, ϋνα μεγϊλησ κλύμακασ Ευρωπαώκό πρόγραμμα Πρϊςινησ Συμφωνύασ, φϋρνει κοντϊ μια 
κοινοπραξύα 46 εταύρων από 13 Ευρωπαώκϋσ χώρεσ και την Ταώβϊν, ςτον αγώνα ενϊντια ςτισ δαςικϋσ 
πυρκαγιϋσ. Το DRYADS θα αυξόςει την αποτελεςματικότητα τησ ενιςχυμϋνησ αειφορικόσ διαχεύριςησ 
των δαςών και των πυρκαγιών υπό τισ ςυνθόκεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ, μϋςω τησ δημιουργύασ 
τελευταύασ τεχνολογύασ προώόντων υψηλού επιπϋδου τεχνολογικόσ ετοιμότητασ  και ςύγχρονων 
καινοτομιών ςε τομεύσ που καλύπτουν και τα τρύα ςτϊδια τησ αντιπυρικόσ διαχεύριςησ- ότοι πρόληψη & 
ετοιμότητα, ανύχνευςη & ανταπόκριςη, αποκατϊςταςη &  προςαρμογό - και τησ ενοπούηςησ τουσ κϊτω 
από την ομπρϋλα  ενόσ ολιςτικού οικοςυςτόματοσ πλατφόρμασ για τη διαχεύριςη των δαςικών 
πυρκαγιών. Το DRYADS θα κεφαλαιοποιόςει ςε εξειδικευμϋνη γνώςη και Ευρωπαώκϋσ πρωτοβουλύεσ, και 
επιπλϋον θα ανταποκριθεύ ςτην ανϊγκη για ενεργό διακυβϋρνηςη, αλλαγό των πρακτικών διαχεύριςησ 
των δαςών, κοινωνικό αφύπνιςη και δρϊςεισ ετοιμότητασ, όπου οι τοπικϋσ κοινωνύεσ και βιοοικονομικού 
παρϊγοντεσ θα ϋχουν κεντρικό ρόλο. 

Οι δαςικϋσ πυρκαγιϋσ αποτελούν μια ςοβαρό απειλό ςε όλη την Ευρωπαώκό όπειρο, προκαλώντασ ςημαντικό 
περιβαλλοντικό και οικονομικό ζημιϊ. Εξελύςςονται ςε φυςικϊ φαινόμενα όλο πιο ϋντονα και εκτεταμϋνα ωσ 
αποτϋλεςμα τησ κλιματικόσ αλλαγόσ, ςυγκεκριμϋνων δαςικών πρακτικών, υποβϊθμιςησ των οικοςυςτημϊτων, 
και αγροτικόσ εγκατϊλειψησ. Οι μεγαλύτερεσ αντιπυρικϋσ περύοδοι, τα όλο και ςυχνότερα περιςτατικϊ 
πυρκαγιϊσ, οι επιπρόςθετεσ επιρρεπεύσ ςτισ πυρκαγιϋσ τοποθεςύεσ, και η αύξηςη εμφϊνιςησ πυρκαγιών 
ακραύασ ςυμπεριφορϊσ ϋχουν ωσ αποτϋλεςμα την ενύςχυςη του κινδύνου δαςικόσ πυρκαγιϊσ ωσ αποτϋλεςμα 
τησ κλιματικόσ αλλαγόσ. Από τισ 10 Αυγούςτου, 2021, το Ευρωπαώκό ςύςτημα Πληροφόρηςησ για τισ Δαςικϋσ 
Πυρκαγιϋσ (EFFIS) κατϋγραψε 1.877 φωτιϋσ ςε χώρεσ μϋλη και μη μϋλη τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ κατϊ τη 
διϊρκεια του ϋτουσ, οι οπούεσ κατϋκαψαν περιςςότερα από 600.000 εκτϊρια. Αυτό εύναι χονδρικϊ 2,5 φορϋσ 
πϊνω από το μϋςο ετόςιο ποςοςτό για την χρονικό περύοδο 2008 - 2020, όςον αφορϊ τόςο τον αριθμό των 
πυρκαγιών όςο  και τη ςυνολικό ζημιϊ που προκλόθηκε. Επιπλϋον, η τελευταύα ϋκθεςη του Προγρϊμματοσ των 
Ηνωμϋνων Εθνών για το Περιβϊλλον (UNEP) and του Κϋντρου Περιβαλλοντικόσ Επικοινωνύασ GRID-Arendal 
για τισ δαςικϋσ πυρκαγιϋσ προβλϋπει παγκόςμια αύξηςη τησ εκδόλωςησ ακραύων ςυμβϊντων δαςικών 
πυρκαγιών ϋωσ 14% μϋχρι το 2030. Σα ςυμβϊντα ακραύων πυρκαγιών, επιπρόςθετα με τισ καταςτροφικϋσ 
οικολογικϋσ επιπτώςεισ, ϋχουν ϋνα χωρύσ προηγούμενο κοινωνικό κόςτοσ αναφορικϊ με την ανθρώπινη ζωό 
και τισ οικονομικϋσ απώλειεσ. Επιπλϋον, ςοβαρϊ επειςόδια δαςικών πυρκαγιών, οι οπούεσ αποτελούν μόνο το 
2% περύπου των ςυνολικών πυρκαγιών, προκαλούν τα μϋγιςτα ςε ζημιϋσ και απώλειεσ. 

Σο ϋργο DRYADS, το οπούο χρηματοδοτεύται από το Ευρωπαώκό Πρόγραμμα HORIZON 2020 ςτο πλαύςιο 
πρόςκληςησ για την Πρϊςινη υμφωνύα τησ Ε.Ε., ϋχει ωσ ςτόχο την αντιμετώπιςη ενόσ ικανού αριθμού 
μεγϊλων προκλόςεων που οι δαςικϋσ πυρκαγιϋσ δημιουργούν, ςυμπεριλαμβανομϋνων των υφιςτϊμενων 
περιοριςμών τεχνολογύασ και υποδομών, όπωσ επύςησ και των ςημαντικών περιβαλλοντικών, κοινωνικών και 
οικονομικών ςυνεπειών που αυτϋσ επιφϋρουν. Σο οικοςύςτημα διαχεύριςησ πυρκαγιών του DRYADS θα 
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ςυμπεριλϊβει διαφορετικϋσ καινοτόμεσ τεχνολογύεσ και ςυςτόματα, καλύπτοντασ όλα τα διαδοχικϊ ςτϊδια 
εξϋλιξησ των δαςικών πυρκαγιών (πριν, κατϊ τη διϊρκεια και μετϊ). Αυτϊ θα αφορούν λύςεισ υλικών για 
παθητικό αντιπυρικό προςταςύα κτιρύων και κρύςιμων υποδομών, τεχνολογύεσ για  κοινωνικό ενςωμϊτωςη, 
την εφαρμογό των αρχών τησ ερευνητικόσ πρωτοβουλύασ “Forestry 4.0”. Επιπρόςθετα, θα περιλαμβϊνει 
ςχετικϋσ αναδυόμενεσ τεχνολογύεσ όπωσ, “Internet-of-Forest-Things”, “Forest Digital Twin”, τεχνολογύεσ 
ςυςτημϊτων μη επανδρωμϋνων αεροςκαφών (UAS)- ειδικϊ ςχεδιαςμϋνων για την κατϊςβεςη και 
αντιμετώπιςη δαςικών πυρκαγιών-, ψηφιακό και τεχνητό όραςη, τεχνολογύεσ βιώςιμων χρόςεων γησ και 
λύςεισ αγρο-δαςοπονύασ για οικολογικό ιςορροπύα, και μη επανδρωμϋνα εναϋρια οχόματα (UAV)- για την 
υποβοόθηςη τησ αποκατϊςταςησ των δαςών. Αυτϋσ οι τεχνολογικϋσ λύςεισ θα επιτρϋψουν ςτην κοινοπραξύα 
εταύρων του DRYADS να ενιςχύςει τη δαςικό και την κοινοτικό προςταςύα ϋναντι φυςικών κινδύνων και 
ανθρωπογενών απειλών που ςχετύζονται με την κλιματικό αλλαγό, να ενδυναμώςει την ανθεκτικότητα των 
Ευρωπαώκών δαςών, και να επιτύχει ϋνα κρύςιμο βόμα για την αποτελεςματικό και βιώςιμη διαχεύριςη των 
δαςών. υνολικϊ, περιςςότερεσ από 26 διαφορετικϋσ τεχνολογύεσ θα βελτιςτοποιηθούν, αναπτυχθούν, και 
επικυρωθούν κατϊ την υλοπούηςη του DRYADS με αναμενόμενα αποτελϋςματα να ςυμπεριλαμβϊνουν, μεταξύ 
ϊλλων, την ελαχιςτοπούηςη των ςοβαρότερων επιπτώςεων που προκαλούνται από ακραύα φαινόμενα 
πυρκαγιών και την ενύςχυςη τησ εμπειρύασ των τελικών χρηςτών μϋςα ςε ϋνα πλούςιο ςύνολο ρεαλιςτικών 
ςεναρύων μϋςω του εκπαιδευτικού προγρϊμματοσ του ϋργου. Σο DRYADS θα εςτιϊςει τισ ερευνητικϋσ, 
αναπτυξιακϋσ και ςυνθετικϋσ δρϊςεισ του για την παροχό ςυςτημϊτων υψηλόσ ςυνϊφειασ και οφϋλουσ ςτουσ 
ςχετικούσ τελικούσ χρόςτεσ και ςτην αγορϊ δαςοπονύασ, ενώ θα τουσ παρϋχει, με τη ςειρϊ του, μύα εξαιρετικό 
ευκαιρύα να κατανοόςουν πιθανϋσ αδυναμύεσ ό περιοριςμούσ των υφιςτϊμενων τεχνολογιών. 

Σα εργαλεύα και οι λύςεισ του DRYADS θα επιδειχθούν και θα επικυρωθούν ςε πραγματικϋσ ςυνθόκεσ 
λειτουργύασ ςε οκτώ ςύνθετεσ πιλοτικϋσ εφαρμογϋσ ςε επτϊ ευρωπαώκϋσ χώρεσ και ςτην Σαώβϊν. Μεταξύ 
αυτών εύναι η Ελλϊδα, η Αυςτρύα, η Νορβηγύα, η Ιςπανύα, η Ιταλύα, η Ρουμανύα και η Γερμανύα, χώρεσ οι οπούεσ 
ϋχουν υποςτεύ απώλειεσ από εκτεταμϋνεσ δαςικϋσ πυρκαγιϋσ τα τελευταύα χρόνια. 

Η πολυμερόσ προςϋγγιςη, που θα εφαρμοςτεύ καθ' όλη τη διϊρκεια του ϋργου, θα κϊνει δυνατό την ικανό 
ενςωμϊτωςη τησ εξειδικευμϋνησ γνώςησ επαγγελματιών Δαςολόγων και ϊλλων ςυνεργατών (i) ςτα δαςικϊ 
κοινωνικϊ και οικολογικϊ ςυςτόματα, (ii)ςτη δαςικό πολιτικό και οικονομύα, και (iii) ςτισ υφιςτϊμενεσ 
Ευρωπαώκϋσ πρωτοβουλύεσ και υπηρεςύεσ, ςτην αντιμετώπιςη των δαςικών πυρκαγιών  με καινοτόμα μϋςα 
και ςτρατηγικϋσ μετριαςμού. 

Η επύςημη εναρκτόρια ςυνϊντηςη του ϋργου DRYADS ϋλαβε χώρα ωσ τηλεδιϊςκεψη ςτισ 21 και 22 
Φεβρουαρύου 2022, με τη ςυμμετοχό περιςςότερων από 100 ειδικών οι οπούοι θα ςυνεργαςτούν ςτενϊ για τα 
επόμενα 3,5 χρόνια με ςκοπό να φϋρουν εισ πϋρασ μια αποτελεςματικό και πλόρωσ προςαρμόςιμη λύςη για 
την πρόληψη, τον εντοπιςμό και την αποκατϊςταςη από τισ δαςικϋσ πυρκαγιϋσ. 

 

 


